



Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.

Feladás szerkesztő: Dr. Kicsa Pál.
FELADÁS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 52.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dezseffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint közlünk

A sajtószabadság alkonyán.

Makó, március 27.

1. Beállt az alkony és most már bizonyos: bekövetkezik az éjszaka is. Hónapokon keresztül verekedt ellene beszédekkel, manifestumokkal, vitákkal a parlamentii ellenzék, a hírlapíró testületek és maga a publikum, az a publikum, mely naponta többször érzi meg, hogy mit jelent a modern életberendezkedésben a sajtó. A magyar történelemnek legglorifikusabb lapjai mutathatnak csak fel hasonló harcokat. Ilyen nagyszabású és a legértékesebb valakik legértékesebb képességeivel jelenőssé lett vitát csak a legveszélyesebb javaslatokkal szemben produkálnak. Mégis: a mai parlamentii erőszak győzött, igaz, hogy a legbrutálisabb uton. Kivezették Andrássy Gyulát. Aztán hamarosan megszavazták a „reformját” annak a sajtótörvénynek, melynek történelmi levegőjét egy Pelelli tette forróvá és mely ennek a nemzetnek életében az első szabad fellélegzést jelentette. Tudtuk, hogy ez a reform életbelép s mégis megdobbant a szívünk a legújabb híren, mely azt jelentette, hogy a királyi szentesítés már megvan és az új törvényt e héten kihirdetik. Tehát életbelép.

2. Sokszor hirdettük és még sokszor fogjuk hirdetni: a sajtó legyen tiszta, bátor és becsületes. A toll és még inkább a nyomtatott betű, mely a toll munkájának megadja a nyilvánosságot, olyan méreteiben fel sem becsülhető hatalom, mely minden más földi hatalomnál nagyobb. Gutenberg nevéhez fűződik az emberiség igazi forradalmi átalakulása. Szerzetesek celláiból, a hol még tollal rótták a díszes iniciálékkal kezdődő ajtatos írásokat, a nyomtatott betű szárnyán röppent ki a nyilvánosságba az első szabad szó és a felszabadult szó azóta forradalmat jelent mindenütt, ahová elér. A nyilvánosság hullámaiba szabadult mondanivalóknak napisajtóvá való fejlődése pedig megteremtette a legnagyobb szerű intézményt, mely félelmetes erejű, hamis bálványokat ledöntö és új mozgalmakat teremtő, de csak addig, míg tiszta, bátor és becsületes. Mennél nagyobb a sajtó hatalma, annál lelkismeretesebbnek kell lenni annak gyakorlásánál. Ahol a sajtó tulságos buzgalmban, brutális szenzációhajszaiból bizonyos határokon túllép, főleg pedig az emberek privát ügyeibe avatkozik, abban a pillanatban maga hívja ki a meghurcoltak brutális visszatörését.

3. Jól értsük meg: nem az újságíró a hatalom, hanem a sajtó. Ezt a kettőt élesen el kell választani egymástól és precízen meg kell állapítani, hogy az újságíró csak szolgálja és a maga személyében képviseli a sajtónak egy kis részét, de egyénileg nem hatalom és ezért álhírlapíró az, aki a maga egyéni céljai érdekében a sajtó hatalmának reá eső sugarait használja fel. Mi, a magunk személyében csak addig vagyunk jogosak és kötelesek „hatalom” lenni, amíg a közérdeket képviseljük, az után és azon túl mi is teljesen azok vagyunk, mint a többi emberek. Öntudatosan büszkék vagyunk arra, hogy a sajtó grandiózus jelentőségű apparátusát szolgáljuk és tudjuk, hogy lizteletreméltó munkát végzünk és hogy az idegeinket a legszebb valaminek: a nyilvánosságnak áldozzuk. De a munkánk igenis csak addig a pontig lizteletreméltó, ameddig igazán közérdeket képviselünk, ameddig arról van szó, hogy kiáltva tiltakozunk a rossz ellen és rajongva álljunk a jó mellé. Mihelyt azonban arról van szó, hogy X miéretté válik a feleségétől és Y a kávéház szepáréjában szokott pszgözni: abban a percben a toll már nem hatalom, abban a percben a toll munkája a hatalommal való visszaélés, amit meg kell szüntetni minden elképzelhető eszközzel. Bátran leírjuk: tüzzel és vassal kell elpusztítani, intézményes uton, nem bánjuk: tételes törvényekkel kell ráfeküdni ezekre a visszaélésekre éppen a sajtó érdekében, annak a sajtónak érdekében, mely nekünk fényt és becsülést kölcsönöz és melynek a tisztaságát minden újságírónak kötelessége minden mocsktól megőrizni.

4. Az a sajtótörvény, mely e napokban életbelép — annyiszor letárgyalluk már — nem ezt a célt szolgálja. Tisztán látnivaló, hogy tele van egy időszakos politikai hatalom önző és erőltetett önfentartási tendenciával. Az új sajtótörvény oka a bosszu, célja a szabad szó elnémítása. A sajtó az utóbbi időben annyi kellemetlenséget okozott a kormánynak, oly véres adatokat közölt a hatalmi visszaélésekről, hogy a kormány kicsinyes bosszúja barbár vadsággal fekszik ime rá és meg akarja fojtani a sajtót. Az utolsó órákban, a sajtószabadságnak e felhős, homályos alkonyatán megremeg a lelkünk, mert érezzük, hogy a kormány magához sem méltó bosszuzérzete éppen a liztelességes újságírás nélkülözhetetlen cselekvési lehetőségeit fojja meg. Nem az aggaszt bennünket, hogy ezentul nem írhatunk meg családi intimításokat, mert hiszen — éppen a

„Makói Független Újság” olvasóközönsége tanu rá fennállása óta — ez az újság soha nem avatkozott eddig sem jogtalan területekbe, soha nem lépte át a korrektt újságírás szigorúan megszabott határvonalait. Ne ésszék szerénytelenségnek, mert hiszen nem is szerénytelenség, ha a magunk példájával illusztráljuk, hogy éppen a mi liztelességes szándékaink elé gördít súlyos akadályokat ez az új törvény. Gondoljanak arra, hogy jöhet idő — hiszen annyi szomorúságban volt már része ennek az országnak — jöhet idő, mikor egy még csak látszataiban sem hazafias kormány jut uralomra. Gondoljunk a darabont-korszakra, vagy még rosszabbra, a teljes abszolútizmusra, mikor bevalloitt és kiáltott magyarellenes tendenciával dolgozó kormány jut az ország élére. Azt a hórebi kürtöt, melyet ilyen súlyos időkben nálunk egyedül a sajtó tart a kezében, most ezzel a törvénnyel elnémítják. Nem szabad majd megszólalnunk, nem szabad majd melegítenünk, jobb időkre biztatnunk a nemzet lelkiismeretét.

Ez ime az új sajtótörvény véres veszedelme és — ezen a fájdalommal alkonyatán meg kell ezt állapítanunk — ezt rejti magában egy nemzet végső elpusztulásának csiráiit.

MI ÚJSÁG A POLITIKÁBAN.

A főrendiház ülései. — Miklóssy püspök Nyiregyházára költözködik.

Tisza István gróf miniszterelnök tegnap pár napi tartózkodásra geszli bírtokára utazott, ahonnan a jövő hét első napjaiban ismét Budapestre érkezik, hogy a főrendiház jövő heti ülésén jelen legyen. A miniszterelnök azután ismét visszautazik Gesztre, ahol a husvétii szüneteket tölti.

Április hónap első hetében formális ülést tart a képviselőház, hogy egyrészt átvegye a főrendiház üzenetét, másrészt pedig, hogy felolvassák azt a királyi kéziratot, amely a parlament negyedik ülészakát bezárja s az ötödik ülészakát április 22-ére összehívja.

Az új ülészak első ülésén a házszabályok értelmében megalkotják a Házati, megválasztják a két alelnököt, háznapgyot, a Ház tisztikarát és a bizottságokat.

Az újonnan megalakult Ház legelső kötelessége a delegáció tagjainak megválasztása lesz. Jó helyről szerzett értesüléseink szerint a delegáció ülészaka április 28-án Budapesten kezdődik.

A király, aki a delegációk egész ülésézése alatt Budapesten tartózkodik, április 24 e körül érkezik a fővárosba.

A hajdudorogi püspökség székhelye ügyében megegyeztek abban, hogy a dorogi püspökség székhelye Nyiregyházán lesz. Annál nagyobb feltűnést keltett most az, hogy Debrecen város jogi és pénzügyi bizottsága a közgyűlésnek olyan indítványt tesz, hogy a püspökség épülete részére ingyen telket szavazzon meg.

Miklóssy István püspök erre vonatkozólag most a következő nyilatkozatot tette:

— Tudomásom van arról, hogy Debrecen város jogi és pénzügyi bizottsága a hajdudorogi püspökségnek debreceni székhelyére nézve javaslatot tesz a közgyűlésnek. Minthogy azonban ez a kérdés már illetékes forum előtt más irányban döntött el, sajnálatlaltt kell kijelentnem, hogy Debrecen város törvényhatóságának ez ügyben való bármilyen állásfoglalása többé nem érdekel.

Miklóssy püspök még elmondotta, hogy nyiregyházi rezidenciájának építése most van folyamatban. Nyiregyháza küldöttsége egyébként vasárnap keresi fel a püspököt.

A makói köztársasági gyűlés epilógusa.

Az összes itéleteket jóváhagyta a belügyminiszter.

Az emlékezetes makói köztársasági gyűlés utolsó felvonása is véget ért a mai napon. Megérkezett a vármegyére a belügyminiszter döntése, mely szerint az összes itéleteket, melyeket a rendőrség az ügyben hozott, jóváhagyta.

A makói rendőrség ugyanis annak idején Nagy György dr. azóta már Budapestre költözött vásárhelyi ügyvéd, Éspersit János dr. makói ügyvéd, Zabb István, Nagy Szeder István, Kelemen Béla, Truth Ferenc, ifj. Hera János, Palik Sándor és Balázs József ellen eljárást indított, mert olyan gyűlésen vettek részt, illetve hívtak egybe, melyet a hatóság nem engedélyezett.

A makói rendőrség aztán nagyon szigorúan ítélkezett fentvezettek ellen, elítélvén őket egyenként 15 - 15 napi elzárásra és 200 korona pénzbüntetésre.

Az itélet hozatalának körülményeiről, a mesteri indokolásról ezuttal nem kívánunk szólni. Olyanformán tűnik ez fel, mintha azt a bizonyos köztársasági párt elleni törvényt előbb hozták volna meg s aztán az itéletet s nem megfordítva.

Az elítéltek valamenyien megfeleltek az ítéletet az alispánhoz, aki azonban helyben hagyta az ítéletet.

Ujabb felelkezés folytán a belügyminiszter elé került az ügy, aki mai leiratában jóváhagyta a makói rendőrség ítéletét.

Igy aztán a szegény megboldogult köztársasági párt, dacára, hogy rövid életű volt, de úgy látszik, épen elég mártírra tett szert.

A város építkezései.

Mi lesz a városi székház szárnyépületével.

Nem egyszer írtunk már arról, hogy Makóváros képviselőtestülete elhatározta, hogy a városi székház épületét az udvar felőli részen egy szárnyépülettel bővíti ki, melyben a mostani hivatalon kívül elhelyezést nyernének a rendőrség hivatalai is.

A város tervpályázatát hirdetett a szárnyépület tervének elkészítésére vonatkozólag és pedig elég szép pályadíjakkal. Ma aztán Budapestről néhány építész, köztük egy-kettő, a legjelesebbek közül tudakozódott a polgármesteri hivatalnál a szárnyépület kivételének lehetőségéről, mert mindannyian az az nézetüknek adták kifejezést, hogy a régi városházának szárnyépülettel való kitöltése főleg tekintettel arra a körülményre, hogy nagyon költséges — keresztül nem vihető.

Az építész leveleikben nem helyeslik a régi épületnek toldozgatását és azon véleményüknek adnak a megkapott véleményrajzok alapján kifejezést, hogy a szárnyépület emelése nem felel meg a követelményeknek, melyeket attól Makóváros vár.

Egyik budapesti építész ma lent is járt Makon, hogy az ügyet a helyszínen tanulmányozza. Ez meg egyenesen nevelésesnek találta a szárnyépülettel való városházabővítés egész eszméjét. Ez hibáztatta azt, hogy a tervpályázatát a kivételre nem alkalmas nézetnek megfelelőleg hirdették meg. A város 1-100 hoz hirdette a tervpályázatát, melyet ma pár száz koronáért is készítenek és ezzel szemben a város mégis ezreket szánt a pályázatra.

A beérkezett tudakozódásokból, nemkülönben a megjelent építész nyilatkozatából határozottan megállapítható, hogy a városi székházépületnek szárnyépülettel való bővítése halva született idea.

Sorozás a vármegyében.

Két járásban már ismeretes a sorozás ideje.

Nem volt még soha egy évben sem a közönség olyan tájékozatlan a katonai sorozásról, mint ez évben. A miniszterium után a hadtestparancsnokság már két-három határidőt is tűzött ki a sorozást illetőleg, melyeket egy pár nap múlva megmáskítottak.

Más években ilyenkor már tudtuk az egész vármegyére vonatkozólag a sorozás rendjét. Most csak a makóit tudjuk, melyet már közöltünk is, továbbá a battonyai és a központi járást.

Battonyán április hó 22, 23, 24, 25, Nagylakon április 30-án, május

1, 2, 3, 4, napján fognak sorozni, a mezőkovácsházai hadkötelesek június 8, 9, 10, 12-én kerülnek sorozás alá.

Makon és a központi járásban Hervay István alispán, Battonyán Petrovits György dr. orvoszéki úrnők, Nagylakon Vajda Jenő másod főjegyző, Mezőkovácsházán Tarnay Ivor megyei főjegyző lesz a sorozás polgári elnöke.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Március 28 szombat Róm. kath. Kap. János Protestáns Kap. János Görög orosz március 15. Apátp. vt. Nap kel 5 óra 50 perckor, nyugszik 6 óra 22 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő: Változó, szeles, hűvös idő várható, sok helyütt inkább csak keleten csapadékkal. Sürgönyprognózis: Változó, szeles, hűvös, svk helyütt csapadék. Déli hőmérséklet — 7°C.

Csanádmegye árvái. A megyei árvaház átadásakor Csanádmegye kötelezte magát, hogy abban az időben, az árvaházban nevelt árvákról gondoskodni fog. A vármegye ezen kötelezettségének a leghívtebb eleget tett s a csanádmegyei árvaházi bizottság ma ülést tartott, melyen igazán a legmegeztetlenebb jóindulattal tárgyalták Csanádmegye árváinak sorsát. Így az egyik árvaleányt a vármegye tanítónővé képezteti. Egy másik árvaleányból ovonó lesz. Egyik árvafiúból pedig elektrotechnikus lesz. Mindegyik árváról pontos jelentést kért a bizottság a felügyeletet teljesítő volt gondnoktól, aki mindegyik árváról részletesen beszámolt. Így aztán a megye árváinak sorsáról lelkiismeretesen gondoskodnak, hogy mindegyikből majdan hasznos tagja legyen a társadalomnak.

Villámlás. menyörgés. Az idei tavasz is úgy indul, mint a tavalyi. Annyi esőben van részünk, hogy szinte sok már. Tegnap este is, úgy hét óra után, valóságos nyári zápor szakadt a városra. Közben pedig csattogott, döngött s nagyokat villantak a piros villámpátlámpák. Am a néphit azt tartja, hogy az jó jel, ha Szent György-nap előtt villámlt és menyörgött. Mert abban az eszedben úgy mondják, sok buza s még több bor terem. Majd kívárujuk, úgy lesz-e.

Lemondott orvos. Szécsi Simu dr. földéaki közégi orvos lemondott állásáról és elköltözik Földéákról. A megüresedett orvosi állásra a központi főszolgabíró már kiírta a pályázatát, addig is, amíg az állást véglegesen betölti a képviselő testület Ponyiczky Elek dr. spátfalvai körorvost helyettesítette a földéaki közégi orvosi állásra.

Időjárás. A meteorológiai intézet jelentése szerint egyelőre lényegtelen hőváltozás és sok helyütt csapadék várható, később változó, szeles idő valószínű. Sürgönyprognózis: Sok helyütt csapadék, később változó, szeles. Déli hőmérséklet: 8,6 C. — A meteor. jelentése: Ápriliának változói napjai: 1, 3, 4, 10, 17, 19, 23, 24, 25, 27, és 29 ikére esnek. A gyorsan egymásra következő változói napok április havát elég változatosá teszik, amelyek közül legerősebb hatásnak az 1-ső hűvös, esetleg hideg, a 4-iki szeles, esetleg viharos, vagy csapadékos

jelleggel, 10-iki csapadékos enyhe. 19-iki hűvös, szeles, részben csapadékos, 23 enyhe száraz, 27 enyhe száraz, 29 hűvös esetleg hideg, vagy csapadékos szeles jelleggel.

A makói halpiac elsejtelől kezdve szigorú ellenőrzés alá kerül. Megkezdődik április elsején a tilalmi időszak, mikor is július 15-ig nem szabad halászni. A rendőrség emberei szigorúan ellenőrzik majd a halpiacot s csak az esetben enged meg a halárusítást, ha a halászok szabályszerű igazolvánnyal fogják igazolni, hogy az árusított halakat még a tilalmi idő előtt halászták. Különben a halak a rendőrség közbenjöttével elfognak árvereztetni. Jó lesz hát a halpiacot vigyázni, mert majd jön — oh nem a „halbiztos“ hanem a rendőrség.

Ki akar katonatiszt lenni? A honvédelmi miniszter leiratot intézett a vármegyéhez, melyben értesíti, hogy a soproni honvéd főreáliskolában 20 ingyenes és 30 alaptványos hely a Ludovika Akadémiában 5 ingyenes, 30 alaptványos és 20 féldíjas hely üresedett meg.

Kedvezményes utazás az Omke. tagjainak. A Dunagőzhajózási Társaság és a Magyar Királyi Folyam és Tengerhajózási Résztársaság az idén is engedélyezte az Omke. tagjainak a szokásos hajózási kedvezményt Mindkét helyen a kedvezmény igénybe vételénél a tagsági igazolványt kell felmutatni, melyet az Omke. központi irodája állít ki.

A mozitechnika szenzációja. Szombaton és vasárnap este a makói Uránia színházban a mozitechnika szenzációja kerül színpadra. E két estén az igazgatóság „Órök szerelem” címmel egy három felvonásos nagyhatású drámát mutat be, olyat milyen még alig volt valaha látható a mozi világ vásznán. A darab a francia népéletéből meríti tárgyát. A szépen megírt drámai alkotásban természetes közvetlenséggel váltakoznak a legmegrázóbb drámai fordulatok úgy amint azok egy szerencsétlen család életében valóságossá lejtáztódtak. E darab mindenütt óriási hatást ért el, sőt egyes helyeken, a közönség kéreimére többször is bemutatták.

Rágalmazó sajtónyil gazda. Jaszovics János sajtónyil gazda, mint nagy-laki levelünk közli velünk, feljelentette az összes nagy-laki korcsmárosokat hogy őt pénzéből kifosztották. A csendőrség szigorú vizsgálatot indított meg amikor kiderült hogy Jaszovics összes pénzét elmulatta és hogy családját félre vezesse, tette meg alaptalan feljelentését a korcsmárosok ellen. Most aztán visszafelé sült el a fegyver, mert az eljárást Jaszovics ellen indították meg rágalmazás címén.

Tavaszi vásár Budapestben. A kereskedelemügyi miniszter Budapestben a Városligeti Iparcsarnokban május 5. és 11-ike között tartandó Tavasz Vásárra a kereskedők részére a Máv. összes vonalaira kedvezményes jegyeket engedélyezett, melynek alapján III. osztályú jeggyel II. osztályban lehet utazni. E jegyutalványok a visszautazásra csak akkor érvényesek, ha azok a budapesti kereskedelmi iparkamara által a visszautazás előtt a budapesti Városligeti Iparcsarnokban a Tavasz vásár tartama alatt lebélyegeztetnek. A jegyutalvány fejében 55 fillér kiállításil illeték és postadíj fizetendő. Mindazon kereskedők s

iparosok, akik e jegyutalványra igényt tartanak, jelentsék azt be legkésőbb április 15-ig a kiállításil és postadíjilleték letétele ellenében a szegedi kereskedelmi és iparkamara irodájában.

Hirtelen halál. Kirschner Jakab, ki Pollák Sándor gabonakereskedőnél volt mint magtáros alkalmazva, ma délután a magtárban hirtelen rosszul lett és pár perc alatt meghalt. Az orvosi vizsgálat a halál okául szívszélhűdést állapított meg. Kirschner Jakab özvegyén kívül számos árva hagyott valóságos nyomorban hátra.

Anyakövyvi hírek. Elhaltak: Joó Rozina 10 éves, Kocsis Ilona 9 éves, Zvara István 3 hónapos, Varga Anna 72 éves Csávás Rozália 17 éves korában.

A MAKÓI PIACRÓL.

Semmi forgalom.

A mai suhogó esőben semmi forgalma sem volt a piacnak. Ilyen időben igazán isten kísértés lett volna a piacon tölteni az időt. Az eső igen kedvező a vetésekre, de az árakon mégsem látszik meg, hogy valami jó termésre számítanának a gazdák.

A buza ára ma Makon 23 korona 60 fillérbe, Budapestben 26 korona 60 fillérbe került métermázsánként.

A kukorica ára változatlanul 13 korona Makon, 14 korona Budapestben.

A hagyomapiacn ma semmi forgalom sem volt, de igaz, hogy horgalma sem. A készletek talán még sokasem voltak ily csekélyek, mint mostanában. Van is olyan ára a hagyomának, amire példa még nem volt. A mai piacon 25 koronát is szivesen fizettek a vöröshagyma métermázsájáért. A fokhagyma ára még 70—80 korona, a dughagymáé 60—70 korona között váltakozott.

A zöldségpiacon semmiféle változás nem volt tapasztalható. A petrezselyemgyökér 34 koronába, a sárgarépa 8 koronába, a toma 50 koronába került száz kilogramonként.

Az izsáki gyilkosság.

Izsákon tovább nyomoznak.

Az izsáki Kurjantó-csárdában elkövetett kettős rablógyilkosság valószínű tettesét, Szabó János csavargót a fővárosi rendőrségről tegnap erősen megvasalva csendőrkísérettel Izsákra kísérték, a hol a gyilkosság helyén folyik tovább a nyomozás.

Izsákról azt jelentik nekünk, hogy a csendőrség épületéből korán reggel Toma Márton, Becsei és Pata őrmesterek a gonosztevőt a Kurjantó-csárdába vitték, hogy Tardi János és felesége meggyilkolásának körülményeire nézve végezzék a nyomozást s a gonosztevőt vallomásra bírják.

A nyomozás eddigi adatai alapján is kétségtelennek látszik, hogy Szabó János ölte meg a Tardi házaspárt s a náluk talált készpénzt magához véte még a gyilkosság éjjelen eltűnt Izsákról és a fővárosba ment.

Szabó a csendőrség előtt is konokul tagad, de valószínű, hogy a bizonyítékok sulya alatt vallani fog. A Kurjantó-csárda meglehetősen messze esik az izsáki csendőrkaszárnától, a hová csak estére várják vissza a csárdába a gonosztevővel kiküldött csendőröket.

IRODALOM

Világkönyvtár. E gyűjtemény most megjelent legújabb kötete Lassalle válogatott írásait gyűjti egybe. „Alkotmány, szocializmus, demokrácia” cím alatt. A legnagyobb szocialista agitátornak, a proletárság legéresebb szava ébresztőjének legjellemzőbb és leghíresebb munkái ezek. Mi az alkotmány, Jog és hatalom, A tudomány és munkások, A munkás program, Nyílt levél, A sajtó, egytől-egyig meg nem közelíthető remekei a társadalomgyarázatnak, a szocializmusnak, a publicisztikának, a történelemírásnak. — Ötven esztendeje, hogy Lassalle leterítette a román bojár vak golyója, de az írásai most is töretlen színekkel pompáznak, mai frissességgel hatnak. A fordítás gondos munkája dr. Kunfi Zsigmondnak, aki Lassalle-ról egy beható méltatást írt a kötetbe és ezenkívül az egyes munkák elé bevezetőket is. A kötet ára vászonkötésben 1 korona 90 fillér.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(414)

57. fejezet.

A bukott jelölt haragja.

— Akkor önnek nincs becsülete!
 — Derecskey, ez sok ám? .. Ki látott engem a balázserdői ér mellett?
 — Tehát igaz, a páksumon járt?
 — No igaz, mondá Szapanos vállat vonva.
 — És maga tanította ki azt a szegény eszelős fiút, hogy támadjon Piroška becsülete ellen?
 — Balázserdő már jól mesze van mögöttnk, erről a dologról kissé nyíltabban beszélhetünk.
 — Ha ugyan ön őszintén beszélni tud.
 — Majd elvállik. Most legyen szives megmondani, hogy ön lovagias férfi-e?
 — Őa kérdi ezt? mondá Derecskey bossusan.
 — No no, ne olyan hevesen! Becsületszavát kell vennem, hogy a mit most itt ketten beszélünk, soha tovább nem adja. Nem a magam érdekében kívánom ezt ..
 Derecskey fokozott érdeklődéssel figyelemmel nézte Szapanost, kit a Bradenburgi palotában történtek óta gonoszleveknek tartott s csak alkalmateáért és adatokat gyűjtött, hogy a randórságon jeljeletse.
 — Bec ületszó nélkül is elhibeli, hogy gavallérai van dolga, mondá Derecskey.
 — Nos gavallér ur, nyilatkozzék, elveszi-e Piroškát vagy sem?
 — Ez nem tartozik ide.
 — Nagyon is ide tartozik. De ha nem akar felelni ..
 — Piroška azt mondta nekem, hogy .. ehh, de mi köze hozzá!
 — Csak mondja önnek, tisztázzuk a helyzetet. Piroška tudatta önnel, hogy nem lesz a felesége?
 — Igen.
 — Ebből láthatja, hogy igazat fogok önnek mondani. Amaz éjszakán a baskumon, az ér mellett voltam igen; de nem egyedül .. Piroškával voltam .. ő hitt oda, ő adott nekem találgat ..
 — Uram, megfojtom önt, ha ilyen gyalázatot mer Piroškára fogni! lihegte Derecskey majdnem magánkivül.

— Nem félek ... Viselkedjék nyugodtan ... még semmit sem tud. Az édes pásztoróra után Piroškát ott hagytam ... Férfiak vagyunk, leplezetlenül beszélhetünk, egy olyan leányt, ki éjjeli randevura jár, nem veszünk feleségül ..

Derecskey feluprott és rá akarta magát vetni Szapanosra.

— Pazt! Higgadtabban! mondá és hatalmas tenyerével mellbe tasztította Derecskeyt, úgy hogy ez a kocsi másik ülésére esett.

— Hazug régalmaszó! kiáltá Derecskey végtelen haraggal.

— Maga pedig egy értetlen ficzkó! felvilágosítom a történetekről és nekem jön. Micsoda eljárás ez? Piroška mind a kettenket behálózott ... Oh, az asszonyokat nem lehet kiismerni ... Magát képviselőnek választotta, engem szerelmi légyottra hitt ..

(Folyt. köv.)

URANIA
 MOZGÓKÉP SZÍNHÁZ.

Szombaton, március hó 28-án este 8 órakor és vasárnap 29-en délután fél 5 és este 8 órakor a mozitechnika szenzációja

Örök szerelem

Dramai színdarab 3 felvonásban.

Makszi mint vendég

Komikus.

Bob csintalankodik

Humoros.

A kert virágai

Színes természetes.

Altena növények

Akrobata mutatvány.

Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.

Ószentlőrincben, kocsit mellett levő őt kislánc **hereföldem**

ezidei kaszálásra hasznóbérbe kiadó. Dr. Kiss Pál.

A Lonovics-sugárton levő őt és fé: kislánc

gyü mölcsösöm,

me: házhelyeknek nagyon alkalmas, kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Dr. Kiss Pál.

MILLIÓ használja

Köhögés

elnyálgásodás, katarus- és rekedtség, görcs- és számarköhögés ellen

Kaiser-féle Mell-karamellák a „3 fenyővel”

6100 elismerő levél orvosok és magánemberektől, a mely igazolja, hogy hatása a legbiztosabb. A legolcsóbb és legízletesebb cukorka. 1 csomag 20 és 40 fill., 1 doboz 60 fillér.

Kapható Makón:

Ember József, Breuer Zoltán, Kudra Lajos, Jenei Székely Lajos, Sárnd-Zsigmond, Poór Endre gyógyostortugrában, Popper Gyula főtéri drogá-éa riájában és Boros Károly gyógyrában Földéakon.

POÓR ENDRE

gyógyyszerésznél kapható Makón

VILMA-CREM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szeplő, májfolt, arc- és közhőrség és mindenféle bőrtisztátalanság ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfijító szer.

Árak: Vilma crém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfijító 1 kor. Ezen pipertszerek több kiállításou ermekkel lettek kitüntetve.

ESKA

Ha nyomtatványra van szüksége, vagy hirdetni akar, úgy forduljon a Makói Független Újság kiadóhivatalához. :: ::

A koncentrálo kötkarikás Es Ka keréparunk által cca. 40% **erőkifejtést** megtakarít

Alegfontosabb újjdonság

Egyedül árusítás: Glück Samu, Makó.

Szölőkarónak, korlátnak, oszlopnak, esetleg bogárnak akácfa kapható Iritz Miksánál.

Dühöng a sertésvész

keresztül kasul az országban, pusztítja a megfogyott sertésállományt. A közönség panaszkodik, mert kevés a disznóhús s drága. De még rosszab is lesz a helyzet, ha a gazdák nem gondoskodnak idejekorán az ólak fertőtlenítéséről, mert csakis alapos fertőtlenítéssel lehet a vész további terjedését megakadályozni.

Az ólak fertőtlenítése a legegyszerűbb dolog és olcsón keresztülvihető.

3 kiló nyers lysoformot oldjunk fel 100 liter lágy vízben s ezzel mossuk le az ólak összes felszereléseit s öblítsük ki a vályukat.

A nyers lysoform az összes létező fertőtlenítőszerek között a legmegbízhatóbb, tudományosan ki van próbálva, igen kiadó, olcsó, nem mérgező és ezért bárkinek bátran kezébe adható. Igen fontos, hogy nincs szaga és így használatban kellemesebb, mint a förtelmes szaga, betegségre emlékeztető korból, vagy creolin.

A sertések nemcsak jól tűrik a nyers lysoformmal való fertőtlenítést, hanem határozottan kedvelik, úgy hogy számos sertéshizlalo naponta a moslékhoz adagol 1% nyers lysoform-oldatot és ilyen módon kitűnő eredményeket érnek el, mert a belek fertőtlenítése által a sertések nem kapják meg a betegséget. Erről szóló bizonyítványt készséggel küldünk be az érdeklődőknek.

Necsak a fertőzött, hanem az egészséges ólakat is fertőtlenítsük, mert csak így óvhatók meg ezek a vész behurcolásától.

Aki egyszer kísérletet tett a nyers lysoformmal, az állandóan fogja használni. Ma már az egész világon el van terjedve.

A nyers lysoform árai: 2½ kgr.-os kanna 6 korona, 4½ kgr.-os kanna 10 kor., 10 kgr.-os kanna 20 korona, 25 kgr.-os kanna 47 korona, ingyen csomagolással, Budapesten szállítva.

Dr. Keleti és Murányi
 vegyészeti gyára
 UJPESTEN.

Naponta friss pörkölt kávé.

Aztali és győgyborok.

UJ FÜSZER- ÉS CSEMEGE ÜZLET.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy folyó hó 15-én főtéren a Böhm házban (megyeház és a Makói takarékkal szemben) a mai kor igényeinek megfelelő fűszer, csemege, bor és ásványvíz kereskedést nyitottunk, hol csakis elsőrendű friss árukat: cukrot, kávé, rizst, hüvelyeseket, teát, rumot, cognacot, likört, pezsgőt, bort, mindennemű sajtokat, halakat stb. bocsájtunk a nagyérdemű közönség rendelkezésére a legszolidabb és pontos kiszolgálás mellett.

Naponta friss prágai sonka és főlvágottak.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve vagyunk Tisztelettel

Tengerics és Igaz.

Pezsgők, angol rumok, friss cognacok.

Friss töltésű ásvány és gyógyvizek.

Zeitler Rudolf és társai gőzmalom és jéggyár részvénytársaság Makó.

Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, dercét, magdarát, tengeri darát és kását, valamint

fűszereket a legolcsóbb napi áron.

Detailéruzás malmi üzletben, színházzal szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarékné épületben levő üzletekben.

Vámörzés és csere a legjutányosabban eszközöltetik.

Sertés perzselésre száraz szalma, apró-jószágnak és soványdisznónak kifőzött törköly a legolcsóbb árban kapható

IRITZ SAMUEL özv. CÈGNÈL.

Hagymaföld, szabad gyöker és dinnyének, valamint herének alkalmas föld, Sack-ekével felszántva kiadó Iritz Miksánál.

Kiadó üzlet, esetleg műhely helyiség

Leipnik Sándor borkereskedése mellett.

Értekezni lehet IRITZ SÁMUEL ÖZV. cégnél.

Rendkívüli feltűnést keltenek Pártos E. és Társa áruház

ujjonnan bevezetett áru, eddig nem létezett olcsó árai.

Női himzett ingek	1 korona 98 fillér.
Női háló kabátok	1 " 98 "
Női háló ingek	1 " 98 "
Női nadrágok schiffonból	1 " 98 "
Női nadrágok pargetből	1 " 98 "
Diszes párnák	1 " 98 "
Schiffon alsók	1 " 98 "

Bluzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök, leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, eredeti párisi modellek.

Gyászáruban állandóan nagy választék! Valódi szörme gallérok, muffok kizárólagos raktára.

Tevédek elkerülése végett gyász esetekben tessék közvetlenül jelzett címhez fordulni s bevásárlásait ott eszközölni.

„ÓRANGYAL“
disztemetkezési vállalat.

Makó, Főter. Kenyérpiac, Tókey-féle házban

Makó város és vidéke legszolidabb, legmegbízhatóbb, modern disztemetkezési vállalata. Mint mindig, ezután is legfőbb igyekezetem t. vevőimet szakszerű, szolid kiszolgálásban részesíteni a legnagyobb pontossággal, utólérhetetlen olcsó áron. Vállalatomat ismételten tetemesen megnagyobbítottam, nem kíméltem sem költséget, sem fáradságot a

legnagyobb raktárt létesítettem a temetkezéshez tartozó mindennemű kellékekből,

szem előtt tartva a kor kívánalmait, miáltal abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy úgy az egyszerűbb, mint a legmagasabb igényű izléseket is páratlan, pompás díszszel, a legnagyobb meglepedésre szolgálhatom ki. Az én olcsó áruimmal és pontos kiszolgálásommal nem versenyezhet senki. - Továbbra is ajánlom magamat a n. é. gyászoló vevőközönségnek szives jóindulatu pártfogásába, vagyok mély fizetéssel:

ÖZV. GYURIK LAJOSNÉ

az „Órangyal“ disztemetkezési vállalat tulajdonosa. - Hullaszállítást és exhumálást az ország bármely részéről elvállalok.

Előforduló gyász esetekben csakis meghívásra megyek ki házhoz.

A Társaskocsi vállalat értesítése az utazó közönséghez.

Értesíti a társaskocsi vállalat a t. utazó közönséget, hogy a március 15-én napról kezdve és mindenkorra a viteldíjat tetemesen leszállítottuk és pedig:

Az aradcsanádi v. állomásig vagy vissza 12 fill.
Az újvárosi szakasz az árterzi kútig 12 fill.
Az újvárosi áll. vagy vissza 24 fill.

Bérletjegy 15 menethez 1 kor. 50, 30 menethez 3 korona.

Tisztelettel:

a Társas-kocsi vállalat.

A Gróf Vay utcában Trayer-ház igen kedveltelek mellett ELADÓ.

Értekezhetni a

Makói takarékpénztárnál.

Szép kajszin baraczkfák, Kecskemét diadala!

Szép és nagy fajta gyümölcsöt termel, bő termő fajta. Szilva alanyra oltva.

Kapható: IRITZ MIKSÁNÁL.

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett gyorsatóján Makón.